Тема: Двоичная арифметика.

Повторение.  Задание № 1. Перевести числа из одной системы счисления в другую.

1) 4110=Х2

2) 39810 = Х2

3) 4110=Х8

4) 39810 = Х8

5) 4810=Х16

6) 41510 = X16
7) 110000112=Х10
8) 1010102=Х10

9) 4678=Х10
10) 1668 =Х10

11) ДА16=Х10
12) 6916=Х10
Арифметические операции в двоичной системе счисления. Рассмотрим более подробно арифметические операции в двоичной системе счисления. Арифметика двоичной системы счисления основывается на использовании таблиц сложения, вычитания и умножения цифр. 
Сложение 

0+0=0

1+0=1

1+1=10

Умножение

0*0=0

1*0=0

1*1=1

Сложение. Таблица двоичного сложения предельно проста.  Только в одном случае, когда производится сложение 1+1, происходит перенос в старший разряд.

Пример 1. Рассмотрим несколько примеров сложения двоичных чисел:
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      11 
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110
  1100
   10011     
11000     
100000     
1101101,101

Вычитание. При выполнении операции вычитания всегда  из  большего по  абсолютной  величине числа вычитается меньшее и ставится соответствующий знак. 
Пример 2.  Рассмотрим несколько примеров вычитания двоичных чисел:

_ 101
_ 1010

_ 1000

     10
     101

         1


  -----
  -------

  -------

     11
     101

     111      

    _ 10111001,1                   _110110101

       10001101,1                     101011111

      ---------------                    --------------

           101100,0                         1010110

      Операция вычитания проверяется сложением.

Умножение. Операция умножения выполняется с использованием таблицы умножения по обычной схеме,  применяемой в десятичной системе счисления  с последовательным умножением множимого на очередную цифру множителя.

Пример 3.  Рассмотрим несколько примеров умножения двоичных чисел:

   1101

1001

×     11
         ×     11
   ------

------

  +1101
          +1001

  1101
          1001

  -------
          -------

100111
          11011

         11001                        11001,01

      ×   1101                    ×        11,01

        ---------                       -----------

         11001                         1100101

     11001                         1100101

   11001                         1100101

 -------------                  -----------------

 101000101                 1010010,0001

 Вы видите, что умножение сводится к сдвигам множимого и сложениям.

Задания для самостоятельного выполнения

Задание № 2.  Выполните арифметические операции в двоичной системе счисления: 

1) 1110 + 1001 
2) 101,101 + 11,01

3) 10101 + 1111

4) 1011011 + 101010

5) 1010 + 1111

6) 1110 - 1001    
7) 10101 – 110

8) 1000011 – 101

9) 10101 – 1010

10) 1100 – 11

11) 1110 × 1001      

12) 1101 × 101
13) 101,1 × 11,1

14) 1001,01 × 11

15) 10011 × 111

Задание № 3. Решите задачи в двоичной системе счисления.

1) На берегу моря лежало 10 камешков. Набежавшая волна выбросила еще несколько. Их стало 1000. Сколько камешков было выброшено волной?

2) Греются на солнышке воробьи. На нижней ветке их было 110, на верхней – на 10 меньше. Сколько всего было воробьев?

3) Младший брат учится в 101 классе. Старший на 11 лет старше. В каком классе учится старший брат?

4) В кабинетах биологии и информатики 1010 кактусов. В биологии их 111. Сколько кактусов в кабинете информатики?

5) У первоклассника Миши 1111 палочек для счета. У Коли 101. На сколько палочек у Миши больше, чем у Коли?

